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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Administracéo

Duraciio da prova: 120 minutos 1. FASE
2003 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE PSICOSSOCIOLOGIA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versdo da prova.

A auséncia desta indicagao implicara
a anulagao de todo o GRUPO 1.
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A prova é constituida por dois grupos de itens.

O GRUPO I testa objectivos de conhecimento, de compreenszo e de
analise; inclui trinta itens de escolha multipla.

O GRUPO II testa objectivos de sintese e de avaliagdo; inclui dois itens
de resposta extensa e orientada.
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GRUPO 1

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA
da alternativa pela qual optou.

Sera atribuida a cotag&do zero aos itens em que apresente:
— mais do que uma opg¢&o (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);
— 0 namero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, & frente, de modo bem
legivel.

1. O principio de que a estrutura organizacional mais ajustada depende do contexto reporta-se a
Teoria:

A. Sistémica.

B. da Contingéncia.
C. Comportamental.
D. da Burocracia.

2. A auto-regulagdo de um sistema é assegurada:

A. pela retroacgao.
B. pelas entradas.
C. pelas saidas.
D. pelo ambiente.

3. A Teoria das Rela¢gdes Humanas considera que o estilo de lideranga mais adequado € o:

A. carismatico.
B. autoritario.
C. democratico.
D. tradicional.
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4. A Teoria Comportamental afirma que o principal factor de influéncia no comportamento organiza-
cional é a:

. motivagéo.
. especializacéo.
. competicao.
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. remuneragao.

5. A Teoria Neoclassica sustenta que a eficacia organizacional pode ser avaliada:

A. pelas dinamicas grupais.

B. pelos resultados conseguidos.
C. pelas decisdes tomadas.

D. pelos processos utilizados.

6. O principal objectivo da organizagédo burocratica é;

. relacionar-se com o meio ambiente.
. alcangar a maxima satisfagao.
. atingir a maxima eficiéncia.
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. adaptar-se as exigéncias do mercado.

7. Uma das inovagdes da teoria de Fayol foi:

A. valorizar as fungdes dos administradores.
B. promover a relagdo com o exterior.

C. salientar os interesses dos individuos.

D. desenvolver a iniciativa e a criatividade.
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8. A Abordagem Sistémica foi criticada por:

. impor estruturas hierarquicas.
. eliminar os processos de controlo.
. reforgar a autoridade racional.
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. ignorar as aplicagbes praticas.

9. Taylor sugere que a rentabilidade dos operarios varia em fungéo:

A. da atribuigdo de recompensas sociais.

B. das normas e atitudes do grupo de pertenca.
C. das condigdes de bem-estar fisico.

D. da satisfagdo de necessidades individuais.

10. A Teoria X da Administragdo pressupde que os trabalhadores s3o:

A. criativos e cooperantes.

B. irresponsaveis e indisciplinados.
C. ambiciosos e motivados.

D. especializados e empenhados.

11. Uma das principais criticas apontadas a Teoria das Relagdes Humanas refere-se a:

A. concepgéo de organizagdo em sistema fechado.
B. sobrevalorizagdo da organizagao informai.

C. concepgdo mecanicista da organizagéo.

D. sobrevalorizagdo das normas e dos regulamentos.
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12. Taylor observa que a estrutura organizacional funcional facilita:

A. a multiplicagdo de comunicagbes desnecessarias.
B. o intercAmbio de saberes e de responsabilidades.
C. a supervisdo especializada de cada tarefa.

D. o recurso a técnicas democraticas de gestao.

13. Duas das disfungdes do Modelo Burocratico s&o:

A. divergéncia nas decisdes; confusdo de papéis.

B. sobreposicéo de fungdes; dificuldades na comunicagio.
C. indefinicdo de objectivos; auséncia de liderancga.

D. rigidez nos comportamentos; resisténcia & mudanca.

14. Para administrar as organizagdes de forma cientifica, Fayol sustenta que se deve:

. identificar as praticas administrativas mais adequadas.
. avaliar o impacto das influéncias externas.

. observar os operarios no desempenho das tarefas.

. comparar os diferentes estilos de lideranga.
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15. A Teoria da Contingéncia considera que a estrutura organizacional depende:

A. das necessidades dos trabalhadores; do grau de descentralizag3o.
B. das fun¢des administrativas; das competéncias individuais.

C. da concepgé@o de Homem; do tipo de departamentalizagao.

D. da tecnologia utilizada; das caracteristicas do meio.
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16. A Abordagem Contingencial refere que é ao nivel operacional que as organiza¢des planificam as
tarefas a desempenhar. Esta afirmacgao é:

A. falsa: a este nivel, prevéem-se os resultados.

B. verdadeira: a este nivel, seleccionam-se os recursos.

C. falsa: ao nivel operacional, executam-se as tarefas.

D. verdadeira: ao nivel operacional, definem-se os objectivos.

17. Na departamentalizagéo por produtos, as empresas organizam-se em fungo dos seus clientes.
Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: procura responder-se as necessidades das varias regides.
B. falsa: procura-se uma distribuicdo matricial mais rapida e eficiente.

C. verdadeira: agrupam-se as actividades em fung&o do mercado.

D. falsa: agrupam-se as actividades em fungéo do processo produtivo.

18. Na primeira etapa do processo decisorial avaliam-se as solugbes possiveis para um problema.
Esta afirmacao é:

A. falsa: seleccionam-se as alternativas adequadas.

B. verdadeira: indicam-se os procedimentos a executar.
C. falsa: identificam-se os problemas a resolver.

D. verdadeira: estimam-se os efeitos das decisées.

19. O Modelo Burocratico procura optimizar a utilizagao dos recursos disponiveis. Esta afirmacgéo é:

A. verdadeira: a organizagao deve atingir a maxima eficiéncia.
B. falsa: a organizagdo deve desempenhar fungdes sociais.
C. verdadeira: este modelo centra-se na divis3o do trabalho.
D. falsa: este modelo privilegia a cultura organizacional.
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20. O «<homem social» & um ser com necessidade de exercer o poder nas organizagdes. Esta
afirmacgéo é:

A. verdadeira: ele aspira a tarefas desafiantes.
B. falsa: ele deseja o reconhecimento do grupo.
C. verdadeira: ele ambiciona exercer o poder.
D. falsa: ele procura recompensas monetarias.

21. Fayol afirma que cada trabalhador deve receber ordens de um Gnico superior hierarquico. Esta
afirmagéo é:

A. falsa: existem varios chefes responsaveis pelos operarios.

B. verdadeira: corresponde ao principio da divisdo do trabaiho.
C. falsa: existem varias tarefas atribuidas a cada trabalhador.

D. verdadeira: corresponde ao principio da unidade de comando.

22. A Teoria da Contingéncia salienta que as pressdes externas determinam a estrutura organiza-
cional. Esta afirmagao é:

A. verdadeira: a estrutura depende dos sistemas de retroacgéo disponiveis.

B. falsa: a estrutura depende da relagéo entre 0 ambiente e a tecnologia.

C. verdadeira: para esta teoria, as influéncias externas sobrepdem-se as internas.
D. falsa: para esta teoria, as influéncias externas sao controladas pela tecnologia.

23. A Teoria Neoclassica encara as fungdes administrativas de forma flexivel. Esta afirmagao é:

A. verdadeira: a fungédo a privilegiar, em cada momento, depende do contexto.
B. falsa: a fungdo a privilegiar encontra-se pré-definida numa cadeia sequencial.
C. verdadeira: esta teoria centra-se nos processos motivacionais dos individuos.
D. falsa: esta teoria fundamenta-se nos principios da Teoria Comportamental.
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24. Taylor mostra que a produtividade deriva do tipo de organizagédo informal. Esta afirmagao é:

A. verdadeira: a produtividade depende do conjunto de valores partilhados pelos trabalhadores.
B. falsa: a produtividade depende da divisdo do trabalho e da especializa¢do dos operarios.
C. verdadeira: a produtividade depende do grau de satisfagéo obtido no desempenho das tarefas.
D. falsa: a produtividade depende das motivagbes internas dos operarios para o trabaiho.

25. A Burocracia é reconhecida como um modelo que privilegia a inovagdo € a mudang¢a nas
organizagbes. Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: este modelo facilita a participagao dos individuos nas decisdes.

B. falsa: a burocracia promove e legitima a autoridade de tipo tradicional.

C. verdadeira: a burocracia fomenta o equilibrio entre a organizagéo e o meio.

D. falsa: este modelo procura a completa previsibilidade do seu funcionamento.

26. A Abordagem Sistémica valoriza o papel da cultura organizacional na vida das empresas. Esta
afirmagéao é:

A. verdadeira: a cultura assegura o exercicio de papéis e a eficiéncia da organizagéo.
B. falsa; a cultura desenvolve formas de funcionamento grupal em sistema fechado.
C. verdadeira: as organizagdes dependem dos conhecimentos técnicos dos operarios.
D. falsa: as organiza¢des impedem os individuos de se organizarem informalmente.

27. A Teoria das Relagdes Humanas refere que a divisdo do trabatho favorece a desintegra¢éo social.
Esta afirmacéao é:

A. falsa: esta teoria considera que a divisdo do trabalho promove as relagdes informais.

B. verdadeira: esta teoria sustenta que a divisao do trabalho isola os individuos dos grupos.
C. falsa: esta teoria sustenta que a divisdo do trabalho favorece os processos de socializag&o.
D. verdadeira: esta teoria considera que a divisdo do trabalho aumenta os conflitos individuais.
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28. A abordagem de Fayol reflecte uma concepgéo limitada de organizagdo. Esta afirmagao é:

A. falsa; valoriza as fungdes dos érgéos de staff.

B. verdadeira: reduz as atribuicbes dos administradores.
C. falsa: concilia interesses individuais e organizacionais.
D. verdadeira: centra-se no aspecto formal da organizagéo.

29. Taylor e Fayol pretendem melhorar a eficiéncia das organizagdes a partir da reorganizagéo das
tarefas dos operarios. Esta afirmagéo é:

A. falsa: ambos se centram nas tarefas dos administradores.
B. verdadeira: ambos estudam o desempenho dos operarios.
C. falsa: Fayol centra-se na estrutura formal das empresas.
D. verdadeira: Taylor centra-se na capacidade de iniciativa.

30. Chester Barnard concebe a existéncia de multiplas formas de cooperagdo dentro da organizagéo.
Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: a coopera¢ao decorre do tipo de estrutura adoptado.

B. falsa: a cooperagéo depende das normas formalmente instituidas.

C. verdadeira: a cooperagéo depende das caracteristicas dos individuos.
D. falsa: a cooperagao € idéntica nos varios tipos de organizagéo.
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GRUPO 11

Este grupo é constituido por dois itens de resposta extensa e orientada.

1. A organizagao, apesar de ndo ter vida, funciona como um organismo vivo que
desenvolve técnicas de sobrevivéncia num ambiente em mudancga. Ela é capaz
de se reproduzir e de se auto-regular, apesar de a matéria e a energia que a in-
tegram se renovarem constantemente. Ela mantém uma interac¢do dinamica
com o meio, seja ele constituido pelos clientes, pelos fornecedores, pelos con-
correntes ou por outros agentes externos. Influi sobre 0 meio ambiente e recebe
influéncia dele. Para além disto, integra diferentes partes relacionadas entre si,
com a finalidade de alcangar uma série de objectivos, tanto da organizagao
como dos seus participantes. A organizagao &€ uma estrutura global, do ponto de
vista individual e do colectivo, ou seja, &€ concebida como um conjunto.

a) ldentifiqgue o modelo teérico de organizagdo acima apresentado.

b) Descreva os seus fundamentos.

2. No século XIX, Taylor teve por objectivo libertar os operarios do trabalho exces-
sivo, da inseguranca econdémica e da resignagao a miséria. A ideia era dar-lhes
uma vida digna, através de uma maior produtividade do seu trabalho. Os neo-
classicos, pelo contrario, ao conceberem a administragdo como uma técnica
social, partem do principio de que os homens necessitam de cooperar com ou-
tros homens para atingirem os seus objectivos. As organizagdes modernas exi-
gem que os individuos actuem em conjunto e se integrem em empreendimentos
comuns.

Analise a concepgdo de Homem para a Escola Classica e para a Teoria Neoclassica,
confrontando os dois modelos.

FIM
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COTAGOES

GRUPO I
O GRUPOQO I é constituido por 30 itens de escolha multipla.
Cada item tem a cotagédo de 4 pontos.

Total do GRUPO T ...t 120 pontos

GRUPO 11
O GRUPOII € constituido por 2 itens de resposta extensa e orientada.
Cada item tem a cotagao de 40 pontos.

Total do GRUPO II ... 80 pontos

TOTALda PROVA............cooiiis 200 pontos
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